Урок ____
Тема. Насінина, плід. Лабораторна робота № . № 10 « Будова та різноманітність плодів».

Мета. Сформувати в учнів знання про будову насіння дводольних та однодольних рослин, про будову і різноманітність плодів.
Основні поняття і терміни: сухі та соковиті плоди (ягода, кістянка, яблуко, помаранча, гарбузина, листянка, біб, коробочка, стручок, стручечок, горіх, горішок, сім'янка, зернівка), супліддя.
Методи і методичні прийоми: словесні (розповідь, бесіда, розповідь з елементами бесіди); наочні (демонстрація таблиць та моделей, натурального насіння дводольних і однодольних рослин); практичні (виконання лабораторної роботи); репродуктивні (бесіда) та пошукові (евристична бесіда, створення та розв'язування проблемних ситуацій); самостійна робота учнів з підручником.
Обладнання: намочене насіння квасолі, сухі зернівки пшениці, таблиця "Будова насіння дводольних та однодольних рослин"; додатки "Типи плодів", "Розповсюдження плодів і насіння".
Тип уроку: комбінований.

Хід уроку

І.
Організаційний момент. 
Діти! Сьогодні у нас незвичайний урок - урок - подорож у «Королівство плодів ».

Ви знаєте багато країн у світі. Я пропоную вам відправитися в подорож в одну дивовижну країну «Королівство плодів ». Це країна , де панує повний достаток і достаток . Ви згодні?

Ну що ж , вирушимо в дорогу.

- А на якому виді транспорту? ( З учнями вибираємо вид транспорту )

- Відправитися в подорож на поїзді.

Потяг поданий.

Учнів , що сидять у першому ряду , прошу пройти у вагон № 1 - « Соковиті ягідки " ; в другому ряду - у вагон № 2 - « Королі - насіння » , у третьому ряду - у вагон № 3 - « Міцні горішки ».

Місця в останніх вагонах запропонуємо нашим гостям. Супроводжувати наш склад буде строгий провідник. Це дуже сувора людина ,  яка полюбляє порядок.

Я буду машиністом і екскурсоводом одночасно. Але щоб зайняти місця у вагоні , необхідно придбати квитки. А квитки до цієї країни не продаються за гроші. Ми повинні заробити їх своїми знаннями . Ваше виконане завдання і служитиме квитком , щоб відправитися в подорож. Той хто виконав завдання , значить придбав  квиток і право на посадку .

ІІ. Актуалізація опорних знань.
 Прийом «Естафета» (робота по рядах)
Кожна пара учнів відповідає на одне запитання картки та передає її далі.
Картка 1.
1. Найважливші частини квітки -
2. Перед заплідненням відбуваеться -
3 Чоловічі статеві клітини називаються -
4 Вони формуються у -
5 Жіноча статева клітина називаеться - 
6 Вона розташована в - 
Картка 2.
1 Пилкове зерно перед запилен​ням потрапляє -

2 Пилкове зерно проростає у - 
3. Під час злиття спермія з яйцеклітиною -
4 Під час злиття спермія з централь​ною клітиною
5 Запасна тканина —

6 Відкрив подвійне запліднення -
 Фронтальна бесіда.
Що таке запилення? 
Які бувають види запилення? 
Які види запилення розрізняють за втручанням у цей процес людини? 
Що характерно для рослин, що запилюються комахами? 
Водою? Вітром? Птахами? 
Що таке запліднення?
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.
КАЗКА
«НЕВИР1ШЕНЕ ПИТАНИЯ»
 Одного літнього сонячного дня, проходячи повз городні зарості,  я почула суперечку.
· Я королева всіх плодів. Соковита й солодка, як ніхто,—сказала Диня, повертаючи свій зелений бік до сонця.
· Ні, я, — заперечила Картопля. Мене варять, мене труть, пироги з мене печуть.
Круглобокий Баклажан аж посинів від злості.
У нашому роді ніколи не виникали подібні суперечки, — сердито мовив він.
- Почекайте, — перебила його Петрушка. Я зараз у всьому розберусь.
Довго вони ще сперечалися, уже зовсім стемніло, але так і не дійшли однієї думки.
Біогічна помилка: бульба картоплі й петрушка — це не плоди, бо не маєють насіння. Бульба — це видозмінений підземний пагін, петрушка — корінь.
ІV. Вивчення нового матеріалу.
Плід - це орган розмноження квіткових рослин , що розвивається з квітки і містить у собі насіння .

Функції плода:

• забезпечують захист ,

• розвиток і дозрівання насіння ,

• здійснює їх поширення по земній поверхні .

Плід утворюється в результаті ряду змін, що відбуваються у квітці після запилення і запліднення.

Плід складається з оплодня і насіння.

Оплодень - це розрослися і видозмінені стінки зав'язі . В утворенні оплодня бере участь підстави тичинок , пелюсток , чашолистків , квітколоже .

Усі плоди діляться на групи за трьома ознаками :

1 . За кількістю води в оплодні;

2 . За кількістю насіння;

3 . За кількістю маточок , що беруть участь в утворенні  плоду.

Залежно від кількості води в оплодні плоди поділяються на соковиті і сухі, однонасінні і багатонасінні . Якщо у квітці одна маточка , то плід розвивається простий , а якщо у квітці кілька маточок - плід складний .

Різноманітність плодів дуже велике.
Плід утворюється з квітки в результаті змін, які відбуваються в ній після запліднення. У деяких рослин плоди утворюються без попереднього запліднення. Вони зазвичай не містять насіння (деякі сорти винограду, груші, цитрусові). На відміну від плодів, супліддя утворюються з кількох квіток, які зрослися між собою (буряк), або усього суцвіття (шовковиця, інжир, ананас).

Якщо плід утворений лише однією маточкою, його називають справжнім (вишня, виноград). Плоди, в утворенні яких беруть участь, крім зав'язі, ще й інші частини квітки (квітколоже, оцвітина), називають несправжніми   (яблуня, груша).
Під час формування плода стінки зав'язі розростаються й утво​рюють оплодень, який складається із трьох шарів: зовнішнього, внутрішнього і середнього. Різноманітність плодів зумовлюється переважно будовою оплодня, способами розкривання, особливостями їхнього розвитку і поширення.
Залежно від консистенції та будови оплодня плоди поділяють на соковиті та сухі.
Соковиті плоди мають соковитий, м'ясистий оплодень:
ягода — соковитий, багатонасінний, нерозкривний плід (виноград, помідор, смородина, аґрус, чорниці, картопля);

кістянка — здебільшого однонасінний плід, в якого під шкіркою міститься м'ясистий м'якуш, а всередині — дерев'яниста кісточка, в якій є насінина (абрикос, вишня, слива);

яблуко — багатонасінний плід, у формуванні якого беруть участь не тільки стінки зав'язі, а й інші частини квітки. В яблуні в плоді можна побачити п'ять гнізд, в яких містяться по дві насінини. Плід яблуко розвивається в яблуні, груші, айви;

гарбузина — плід гарбуза, огірка, кавуна, дині;
•
помаранча — плід цитрусових (мандарин, лимон, апельсин).
Сухі плоди мають сухий оплодень. Вони можуть бути розкривні та нерозкривні.
Розкривні сухі плоди містять більш ніж одну насінину. При дозріванні ці плоди розкриваються, і насіння з них випадає. До таких плодів належать листянка (магнолієві, деякі жовтецеві, розові), біб (горох, квасоля, соя, робінія, буркун, конюшина), стручок (капуста, редька, гірчиця), стручечок (грицики, талабан), коробочка (бавовник, мак, блекота).

Нерозкривні сухі плоди: горіх (дуб, ліщина, бук), горішок (гречка, липа), сім'янка (соняшник, кульбаба, ромашка), зернівка (пшениця, ячмінь та інші види з родини злаків), крилатка — всі однонасінні.

У природі трапляються випадки, коли плоди, формуючись з квіток суцвіття, зростаються між собою, утворюючи з кількох плодів ніби один плід. Така сукупність плодів називається супліддям (буряк, шовковиця, інжир, ананас).

З усіх розглянутих типів плодів найпоширені сухі розкривні плоди. Друге місце посідають плоди з сухими і нерозкривними оплоднями, рідше трапляються соковиті плоди.
V. Лабораторна робота.
Тема. Будова й різноманітність пло​дів
Цілі: ознайомитися з будовою й різ​номанітністю плодів, навчитися розпізнавати плоди.
Обладнання та матеріали: свіжі, кон​сервовані соковиті плоди, гербарні зразки сухих плодів, малюнки.
Хід роботи
 Інструктаж з техніки безпеки та правил користування лабораторним обладнанням і роздавальним матеріалом. Профілактика отруєння насінням і плодами.
 Бесіда (після опрацювання відповідного матеріалу)
· Що таке плід?
· 3 чого утворюється оплодень? Чим він утворений?
· Які плоди називаються сухими? Соковитими?
· Наведіть приклади рослин, шо мають сухі плоди.
· Наведіть приклади рослин, шо мають соковиті плоди.
· Чим відрізняються прості плоди від збірних (складних)?
IV. Закріплення вивченого матеріалу.
Плід утворений
.
Насінину оточує
.
Залежно від умісту води в оплодні плоди є
.

До соковитих плодів належать:
Сухі плоди поділяються на такі види:
Розв’язування кросворду. Кожна команда отримує індивідуальне завдання.
Кросворд «Плоди та насіння» №1.
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1.Сухий плід квасолі.(біб) .

2.Однонасінний плід ліщини(горіх).

3.Овочева рослина , плід якої стручок (капуста) .

4.Надземна частина рослини, що несе листки та бруньки.(пагін).
5.Видозмінені стінки зав’язі (оплодень).
6.Плід соняшника (насіння).
7.Плоди, які мають соковитий оплодень.(кістянка).
8.Розширена нижня частина маточки(зав’язь).
Кросворд «Плоди та насіння» №2. 
	
	1
	
	
	

	
	2
	
	
	
	
	

	
	
	3
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	5
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	

	
	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	8
	
	
	
	
	


1.Рослина ,яка має плід коробочку.(мак)
2.Дерево з пахучими білими квітками, плід якого біб.(акація)

3.Плід капусти.(головка)

4.Багатонасінний розкривний плід.(стручечок)
5.одна з головних частин квітки.(маточка)
6.Отруйна рослина, плід якої коробочка.(дурман)
7.Процес, що відбувається у квітці.(запилення)
8.Супліддя має… (ананас)
VI. Рефлексія уроку.

"Мікрофон"

На уроці сьогодні вивчали…

Мені найбільш запам'ятилося…
• Що було найцікавішим на уроці?

• Що було найважчим ?

VІI. Домашнє завдання
Вивчити § ___   . 
Підготувати короткі повідомлення:
· Насіння і плоди яких рослин лю​дина вживає в їжу.
· Використання насіння і плодів як лікарських засобів.
· Використання насіння і плодів у різних галузях господарства.
· отруйні плоди й насіння та наслідки їхнього вживання.
· Перша допомога в разі отруєння.
· Підготувати роздатковий матеріал "Плоди і насіння".
· Написати міні-твір "Мій улюблений плід" (вказати ознаки).
· Молодці! Ви показали хороші знання. А що ви скажете на прощання цій країні? (з кожного вагона по одному учаснику розповідають вірші).
Плоди і насіння поспівають на сонці , вони несуть нам енергію сонця. Але це ще не все. У плодах міститися вітаміни , без яких ми не можемо бути здоровими. Плід - важливий орган квіткового рослини , що забезпечує розвиток , дозрівання , захист і поширення насіння. Різноманіття плодів пояснюється різними способами р
озвитку і поширення насіння. Плоди служать їжею тваринами і людині , використовуються в косметиці , парфумерії , а також для приготування ліків , їх переробляють на консерви , соки , мармелад. Про плодах і насінні народ говорив , як про найпотаємніше , складав прислів'я , приказки , казки .

· Наша подорож наближається до кінця . Пора вирушати назад додому ( дзвенить дзвіночок , музика).

Виставляння оцінок учням за виконання перевірочного тесту , за роботу на уроці .

Вікторина «У бабусі на городі». 

1. Не кінь, не віл, а прив’язаний.(Гарбуз).
2.Червоний Макар по полю скакав,

    А в борщ попав. (перець)

3.Що на нашому городі

   Стає першим у природі.

   Виростає щодоби, 

   Як у лісі ті гриби.(огірки)

4.Мій кожух зелений, 

   А серце – мов кумач,

   На смак, як цукор, солодкий,

   А сам схожий на м’яч .(кавун)

5.У вінку зеленолистім,

   У червоному намисті

   Видивляється у воду

   На свою хорошу вроду.(калина)

6.Живе один батько, тисячі синів має.

   Всім шапки справляє, а собі не придбає. (дуб і жолуді)


 
Гра - конкурс

1 . Які казки пов'язані з рослинами та їх плодами ? До яких типів відносяться плоди згаданих рослин ?

• Плід біб - " Принцеса на горошині " Андерсен ; " Боб , соломина і вуглинку " брати Грімм ; " Півник і бобове зернятко " російська народна казка .

• Плід зернівка - російська народна казка " Мужик і ведмідь" (жито) ; "Коник- Горбоконик " П. Єршов ( пшениця) .

• Плід стручок - " Мужик і ведмідь" (ріпа ) .

• Плід гарбузина - "Попелюшка" Ш.Перро (гарбуз ) ; " Пригода Чіполіно" Дж. Родарі (гарбуз ) .

• Плід ягода - " Пригода Чіполіно" Дж. Родарі ( вишенька ) .

2 . Завдання . Три подруги посперечалися про будову плоду шипшини . Перша говорить , що плід шипшини - ягода . Друга стверджує , що - горішок , а третя наполягає , що сім`янка . Допоможіть вирішити суперечку дівчат. ( Плід шипшини - багаторішок ) .

3 . Чи правда, що:

а ) На тропічних островах росте хлібне дерево ? Правда , в Індії , Індонезії і на інших тропічних островах росте хлібне дерево . Звичайно , на ньому ростуть не батони , які не булочки , чи не бублики , а круглі важкі плоди , по 30 кг кожен. З їх м'якоті місцеві жителі печуть в золі коржики , схожі за смаком на справжній хліб).

б) Чи правда, що існує молочне дерево ? Правда , молочне дерево росте в Бразилії . І ще іноді воно називається там «дерево - корова ». Щоб подоїти його , треба надрізати кору , і зараз же в підставлену кухоль потече біла цівка . На смак цей деревний сік дуже нагадує молоко.

в) Чи правда , що є таке дерево , у якого півметрові плоди ? Правда . Півметрові плоди ковбасного дерева видом хоч і нагадують ковбасу , на жаль , неїстівні.

г) Чи правда, що є на Землі цукеркове дерево ? Правда . Цукеркове дерево росте в Індії , Японії , Китаї. Це дерево завезли і до нас - на Кавказ і до Криму. Підсушені на сонці плоди цукеркового дерева такі ж смачні і солодкі , як справжні цукерки.

4 . Вірші , пісні, прислів'я , приказки про плоди .
Почему цветут цветы,
Это знаем я и ты:

Ведь у каждого растения
Семя есть для продолжения.

Плод созреет, упадет –
Семя в землю попадет.
Потому растут цветы,

Каждый год растут деревья
И приносят нам плоды.

Почему мы устаем?
Плохо спим, лекарства пьем?
Потому что витаминам
Мы вниманья не даем.

Овощи, фрукты нужны нам всегда,
Без них человеку – просто беда.
Нигде не найдет ценнее он клад –
Здоровьем каждый будет богат!

К чему мы все это вам говорим?
Чтоб знали природу и ей дорожили.

Любите природу, заботьтесь о ней,
Она сейчас многих вещей поважнее.

И счастье нашей планеты Земля,
Зависит, быть может, и от тебя.
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